ЗАДАНИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ЭТАПА ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ ПО ИСТОРИИ. 10 КЛАСС (2022)
Ключи
1. Тестовые вопросы с одним правильным ответом. Правильные ответы обведите кружком или впишите в свободную строку. За каждый правильный ответ 1 балл. 7 баллов за задание.

1.1. а; 
1.2. 1299
1.3. в
1.4. а
1.5. Скопин-Шуйский Михаил Васильевич (достаточно фамилии)
1.6. б
1.7. в
Макс. 7 баллов.
2. Тестовые вопросы с несколькими правильными ответами. В каждом вопросе три правильных ответа. Правильные ответы обведите кружком. Баллы ставятся только в том случае, если все 3 элемента ответа указаны правильно. За правильный ответ 2 балла. Макс. – 6 баллов за задания.
2.1.   а, в, е 
2.2.  а, в, г 
1) 
2.3.  в, б, г 
Макс. – 6 баллов
3. Хронологические последовательности. Восстановите правильную хронологическую последовательность событий. Запишите ответ в виде последовательности цифр событий в задании. 2 балла за каждую верную последовательность. При наличии любых ошибок – 0 баллов. Итого 4 балла за задания.
3.1.. 
	4
	5
	3
	1
	2


3.2. . 
	5
	4
	2
	1
	3
	6


Макс. – 4 балла.
4. Задания на соотнесение двух рядов данных. 1 балл за каждую правильную параллель. 8 баллов за задания.
4.1. Установите соответствие между явлениями и укажите их в таблице под соответствующим номером. 
	1
	2
	3
	4

	Г
	А
	Б
	В



4.2. Соотнесите императоров и принятые в их правление законодательные акты.
	а
	б
	в
	г

	2
	4
	1
	3


Макс. – 8 баллов
5. По какому принципу образованы эти ряды? По 2 балла за правильный ответ по каждому ряду, 1 балл за частично правильный ответ. Макс – 6 баллов за задание.
5.1.  монументальные (каменные) сооружения древнего Киева
5.2.  участники заговора против императора Павла I – 
5.3.  годы принятия университетских уставов
Макс. –6 баллов.
6. Ряды «на включение» - «на исключение» (определите, кто лишний)
Укажите лишний элемент  в ряду. Обоснуйте свой выбор.  По 2 балла за правильный ответ по каждому ряду, максимальный балл – 6. 
6.1. Ю.О. Цедербаум, лидер меньшевиков, никогда не был большевиком.
6.2.  берковец – мера веса, остальные – меры жидких тел. 
6.3. 1377 г. – битва на р. Пьяне, единственное из указанных в ряду сражений, проигранных русскими войсками.
Макс. – 6 баллов
7. Текст с пропусками. Заполните пробелы в тексте. Ответ оформите в виде перечня элементов под соответствующими номерами. По 1 баллу за каждый верно заполненный пропуск. Всего 11 баллов за задание.

	1
	"Сказание о князьях владимирских"
	7
	Литва/Польша

	2
	Август
	8
	Филофей

	3
	Прус
	9
	"Москва – третий Рим"

	4
	Владимир Мономах
	10
	Рим

	5
	Константин Мономах
	11
	Константинополь

	6
	Польша/Литва
	
	


Макс. – 11 баллов.

8. Работа с текстом исторического источника. Внимательно ознакомьтесь с приведённым фрагментом источника и ответьте на вопросы:
Прочитайте фрагмент исторического источника и ответьте на вопросы. Максимально за задание можно получить 18 баллов.
1. Укажите автора послания.
2. Кто является адресатом послания? Входил ли он в окружение царя? Совершил ли он измену по отношению к царю?
3. Определите время создания источника с точностью до десятилетия.
4. О каком периоде царь пишет, что «вы, которые не только не захотели повиноваться мне и слушаться меня, но сами мною владели, захватили мою власть и правили, как хотели, а меня отстранили от власти: на словах я был государь, а на деле ничем не владел»?
5. Назовите имя жены царя, о которой идёт речь в послании. Что подразумевается под следующей фразой: «А с женою моей зачем вы меня разлучили?». Были ли обвинения царя обоснованы?
6. О каком попе идёт речь в послании?
7. Укажите фамилию и отчество князя Владимира, упомянутого в послании. Как сложилась его судьба?
8. Какого четвёртого удельного князя припоминает автор послания?
9. Какое политическое событие просматривается в следующих словах автора письма: «И я такие оскорбления стерпеть не смог — и стал за самого себя. И вы тогда начали против меня ещё больше выступать и изменять, и я потому ещё решительнее начал выступать против вас».
10. Получил ли автор послания ответное письмо?
11. К каким видам исторических источников следует отнести представленное послание? 
ОТВЕТЫ:
1. Автор послания – Иван IV Грозный (1 балл).
2. Адресатом послания выступает Андрей Курбский, в 1550-е гг. член Избранной рады [вариант: приближенный к царю боярин и воевода] (2 балла за полный ответ, 1 балл за элемент ответа). В 60-е гг. Курбский бежал в Литву, поэтому его можно считать государевым изменником (1 балл). Макс. – 3 балла.
3. Послание было написано в 70-е гг. XVI в. (1 балл).
4. Иван Грозный в этой части послания даёт оценку своего положения в 1550-е гг., когда Избранная рада осуществляла реформы (1 балл).
5. Анастасия (дочь Романа Захарьина-Кошкина [вариант – Анастасия Романова]) – первая жена Ивана Грозного (1 балл). Она умерла накануне опричнины. Иван обвинял приближенных в смерти царицы. Современные исследователи установили, что Анастасию отравили (2 балла) [Вариант: после нападения ливонцев, нарушивших перемирие, и крымских татар на Русь в 1559 г., Избранная Рада потребовала срочного прибытия царя в Москву. Царь находился в Можайске с больной женой и детьми. Экстренная поездка усугубила здоровье царицы и она вскоре умерла. Царь обвинил в этом приближенных. Определенные основания у него имелись, т.к. такого срочного возвращения его в столицу не требовалось. К моменту его приезда нападения и на севере, и на юге были отбиты русскими войсками]. Макс. – 3 балла.
6. В послании упоминается Сильвестр, член Избранной рады (1 балл).
7. Князь Владимир Андреевич Старицкий (1 балл). В 1569 г. (в период опричнины) по требованию царя принял яд (1 балл). Макс. – 2 балла.
8. Четвёртым удельным князем Иван Грозный называет сына Ивана III – Андрея Ивановича Старицкого, которому Василий III разрешил жениться, после появления наследника в царской семье (1 бал за указание имени князя, 2 балла за ответ с подробностями). Макс. – 2 балла.
9. Автор послания намекает на падение Избранной рады и косвенно упоминает опричнину (2 балла за полный ответ, 1 балл за элемент ответа).
10. Да, Андрей Курбский написал ответное послание (1 балл).
11. Представлен письменный исторический источник, одно из публицистических произведений Ивана Грозного (1 балл).
Макс. – 18 баллов.
9. Задание с картой.
 
	Номер на карте
	Название ярмарки
	Номер цитаты

	1
	Свенская (Брянская)
	3

	2
	Тихвинская
	5

	3
	Макарьевская
	1

	4
	Маргаритинская (Архангельсая)
	4

	5
	Ирбитская
	2


За каждую правильную полную параллель 2 балла. По 1 баллу за частично правильный ответ (Название ярмарки – номер на карте; название ярмарки – номер фрагмента).
Прочитайте внимательно задание и ответьте на вопрос. 
Об упадке какой ярмарке идет речь? 
Ответ:_Свенской__
За правильный ответ 2 балла
Макс. – 12 баллов
10. Ознакомьтесь со статистической таблицей. Выполните задания.
Производство хлеба в России в1909-1913 г.
1) Запишите названия социальных групп в порядке, который соответствует их роли в производстве хлеба. Начните с социальной группы, производившей наибольшее количество хлеба.
2) Запишите названия социальных групп в порядке, который соответствует их роли в производстве товарного хлеба. Начните с социальной группы, производившей наибольшее количество товарного хлеба.
3) Запишите названия социальных групп в порядке, который соответствует уровню товарности их хозяйств. Начните с социальной группы с самым высоким процентом товарности
4) Как вы думаете, в чем заключались причины низкой товарности середняцких и бедняцких хозяйств?
5) Какие (-ой) из приведенных ниже выводов можно сделать на основе анализа таблицы?  Правильный(е) – подчеркнуть. 
А. Площадь помещичьего землевладения примерно в восемь раз уступала площади крестьянского землевладения.
Б. Связи помещичьих хозяйств в рынком были в целом прочнее, чем связи с рынком середняцких крестьянских хозяйств.
В. Из каждый ста пудов хлеба, произведенных зажиточными крестьянами, примерно 30-35 пудов предназначались для продажи на рынке. 
По 1 баллу за полный правильный ответ на вопросы 1–3; до 2 баллов за полный правильный ответ на вопрос 4 (1 балл за неполный правильный ответ); по 1 баллу за каждый правильный ответ на вопрос 5.
Макс. 7 баллов.
Ответы:
1)	Середняки и бедняки; зажиточные крестьяне; помещики.
2) Зажиточные крестьяне; середняки и бедняки; помещики.
3) Помещики; зажиточные крестьяне; середняки и бедняки.
4) Причина в том, что большая часть произведенного хлеба шла на удовлетворение собственных потребностей середняков и бедняков, что, в свою очередь, связано с низким уровнем технической оснащенности и низкими качественными показателями их хозяйств.
5) Б, В.
По 1 баллу за полный правильный ответ на вопросы 1–3; до 2 баллов за полный правильный ответ на вопрос 4 (1 балл за неполный правильный ответ); по 1 баллу за каждый правильный ответ на вопрос 5.
Макс. 7 баллов.

11. Задания с иллюстративным материалом. 
Перед вами гербы городов Удмуртской Республики. Соотнесите города УР и их гербы. 
	п/№
	город
	герб
	достопримечательности

	
	Ижевск
	1
	Д

	
	Сарапул
	2
	В

	
	Воткинск
	4
	Е

	
	Глазов
	5
	Г

	
	Можга
	3
	Б

	
	Камбарка
	6
	А


За каждую правильную параллель – 2 балла. За частично правильную параллель (город герб; город – достопримечательность) 1 балл. Макс. 12 баллов.
Расставьте гербы городов УР в хронологическом порядке, по времени их утверждения (2 балла за правильный ответ, 1 балл за 1 неправильную последовательность). 
	2
	3
	1
	6
	5
	4


Герб какого города сохранился с советских времен? (1 балл). 
Ответ: – Можги
Итого – 3 балла.
[bookmark: _GoBack]Макс. – 15 баллов.
Итого – 100 баллов.



